

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

## Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyitlerek és hirdetések.

## MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 8 kor  
Fél évre . . . . . 4 kor  
Negyed évre . . . . . 2 kor  
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetéseket jutányosan számítattunk.

Nyitlérre pettóra 50 fillér.

Főszerkesztő:  
ZRÍNYI KÁROLY.Főszerkesztő:  
MARGITAI JÓZSEF.Kiadó és lapfajtájónos:  
STRAUSZ SÁNDOR.

## Tanítókori közgyűlés.

Egy, a magyarság szent szolgálatában álló, s 36 éves multra visszatekintő egyesület, a »Muraközi Tanítókör« f. hó 7-én tartotta meg szokásos, ezuttal XXXV. rendes közgyűlését Ráckanizsán.

Ismét összejöttek Muraköz tanítói, hogy hivatásuk mély érzetéből kifolyólag újból tárgyalják e félsziget, a Zrínyiek dicső földjének népoktatási ügyeit; hiszen mindnyájuknak nincs és nem lehet magasabb és ideálisabb céljuk, mint megvalósítani azt, a mit a költő egykor oly szépen fejezett ki: »meghódítani másodszor a hazát.«

Igen, meghódítani ezt a földet az igazi magyar nemzeti kultúra munkájával, meghódítani ezt a derék és jó muraközi népet nyelvben és érzelében az ezeréves Nagy-magyarországnak, az imádott édes hazának.

Ebben a munkában, — melyet a nemzeti kultúra harcának is nevezhetünk, — itt Muraközben a legnagyobb munka a tanítókra vár, ő nekik kell magukat felvértetni a képesség és szakértelem, a kitartó munkaszeretet áthallan páncéljával.

Az a 36 esztendő, mely a »Muraközi Tanítókör« fennállását hirdeti, hosszu idő, nálunk, itt Muraközben ez nehéz küzdelmet is jelent, különösen ha figyelemmel kísérjük azt az aknamunkát, mely Zágráb felől napról-napra szövédik, s mely a mi derék és jó muraközi népünk körében az édes magyar hazához való ragaszkodását, a magyar állam egységét iparkodik leforgatni. Nehéz küzdelmet jelent ez, s kell, hogy ez az aknamunka gondolkodóba ejtsen minden igaz muraközi tanitót.

És mégis, dacára a szomszédos horvát fanatikus nagy kalandor vezérek ezen aknamunkájának, a muraközi tanítók az egyetértés, lelkesedés és hazaszeretet által dicséretes multra hivalkozhatnak.

Minden közgyűlésük ugyszólván jubileumszámba mehetne, de nem jubilálnak, nem teszik . . . hanem megünneplik az alkalmat fokozódott munkásságukkal, mert mindnyájan érzik, hogy még nagyon sok a tennivaló, . . . messzire, nagyon messzire vannak még azon ponttól, a melyet elérni vágyódnak, s elérniük kell.

A gyakori érintkezés, a nemes verseny, az eszmék kicserélése, minden egyes muraközi tanítóban élesítik, fokozzák a buzgalmat és lelkesedést. Ez az első!

Buzgalom, lelkesedés nélkül magasztos eszméket, törekvéseket sikerre vezetni, nemes célokot elérni nem lehet. Buzgalommal és lelkesedéssel önválasztott, sokszor tövises pályán laukadatlanul haladva: le fogják küzdeni az akadályokat, le fogják fegyverezni a még itt-ott nyilvánuló előítéleteket; csak ébresszék es ápolják a kis muraközi tanulókat, a jövő nemzedék kebelében az édes haza szent szerelmét, neveljenek a hazának vallásos, becsületes, szorgalmas, munkás polgárokat, minden szép és jóért lángoló hű hazafiakat, mert ezzel csak közelebb fognak jutni kitűzött céljukhoz.

S ha ezen helyes irányban működnek, fáradoznak, azon boldogító öntudaton kívül, hogy mint tanítók, mint hazafiak köteleességüket hiven teljesítették, egyuttal ki fogják érdemelni mindenkor a nemzet társadalmának és az országnak háláját, elismerését.

A mai, modern kor tanítója már nem a régi ABC mestere, hanem a nemzeti művelődés nagy munkájában oly fontos lényező, a kinek a nevelés és tanítás nagy munkájában a legszebb és legmagasztosabb, de egyuttal legnehezebb feladat jutott! osztályrészül.

S ha Muraköz tanítói a tudás nagy arányai mellett nem tévesztik el az irányt: a vallás-erkölcsi alapot, a melyre a nemzeti kultúra ama nagy épületét emelniük kell, s melynek homlokán ott ragyog a szabadság, egyenlőség és testvériség csillaga, s köveit össze köli ez igaz és benső haza- és emberszeretet: akkor ezt az ő hódító munkáját a teljes siker fogja koronázni; akkor a rég óhajtott nemzeti egység itt, a szép Muraközben meg lesz.

## K Ü L Ö N F E L É K.

— **Személyi hír.** Gróf Fedetics Jenő ömeltósága hosszu téli tartózkodásából f. hó 6-án d. u. 4 órakor a gyorsvonattal megérkezett Csáktornyára s azonnal elhajlatott zalaujvári kastélyába.

— **Eljegyzés.** Kooz Frigyes, a Ferdo Paar varazdini cég üzletvezetője eljegyezte Drevenkar Mimi kisasszonyt.

— **Athelyezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Hladovszky Ilona árva-gyafalusi állami óvodnót a draskoveci, Bauer Lujza draskoveci állami óvodnót pedig a nagy-marosi állami ovodához ugyanebben a minőségben áthelyezte.

— **Az adóhivatal hivatalos órái május 15-től szeptember 1-ig: d. e. 8—1-ig Délután a felek részére hivatalos óra nincs.**

## T Á R C A.

## Zsuron.

Irtá: Kovácsy Erzsébet.

A lakatosok zsurjára csupa kényserüségből mentem el; híres volt ez a zsur az ott tanyázó unalomról, melyet senkinek sem sikerült előznie.

A beszélgetés ma is vontatottan ment, senkinek sem volt egyetlen jó ötlete sem, a melyen legalább néhány percig rágódhattunk volna. Én csakhamar meguntam ezt az értelmetlen tereferét és nagyon banális dolgot cselekedtem — bementem a buffetbe. A szendvicsek valóban kitűnőek voltak, a mit a fogyasztás mennyiségével igyekeztem bizonyítani.

— Még egy sonkászemélyt eszem, — gondoltam magamban, s már nyultam is utánna a mikor valaki a hátamra ütött.

— Nem lesz még elég? Meg találsz hízni! Hosszusan fordultam meg.

— Te vagy, Lila! Édes Lilám, mily régóta nem láttalak! — s a nyakába ugrottam az én régi kedves iskolatársnőmnek, a kitől az intézetből eltávozva, elszakadtam.

Hogy mennyi minden beszélni valóm volt, le sem írhatom. Az egymástól távol töltött négy esztendő összes élményeit egyszerre akartuk egymás-

nak elmondani, mind a kettőn egyszerre beszélünk, szinte kiabáltunk.

— Tudod, hogy mennyiszony vagyok? — kérdezte hirtelen Lila.

Én meglepetve hallgattam el.

— Igen, eljegyeztem magam, most, a nyáron.

— Hol, hogyan, kivel? — a kérdések egész tömegét zudítottam szegény Lila fejére.

— Csak egy kis türelmet, Irma — szólt nevetve, — majd mindent elmondok szépen sorjába.

A szobának egy kellemes sarkában elhelyezkedtünk és Lila beszélni kezdett.

— Hát ugy történt, hogy a Mari néni a tavaszal nagyon sokat szenvedett. Hosszabb ideje gyomorbaja van s az idén különösen sokat kellett kiállania e betegségétől. Orvosunk a legszigorubbán ránk parancsolt, hogy Mari néni, egy előttem eddig csak a térképről ismert fűrdőfelre, Lipikre vigyük. A mama és a papa minden évben Karlsbadba mennek s a néni is magukkal akarták vinni, de az orvos kifejtette, hogy ez a hazai fűrdő mennyivel többet fog használni a néninek, hogy a levegője milyen kitűnő, már ez maga egészségesse teszi az embert, no meg a társaság is elsőrangú ott, hogy, hogy szórakozásban is lesz része, sőt a mamának is melegen ajánlotta Lipiket, mint a külföldön is kitűnőnek elismert gyógyhelyet. Szüleim azonban nem hagyták magukat rábeszélni, ők elmentek Karlsbadba és nekem

kénytelen kellett el kellett kísérem Mari néni Lipikre. Hogy ezt az önfeláldozást most utólag egy cseppet sem sajnálom, nem kell mondanom. De eltekintve attól, hogy a jegyesemet is ott ismertem meg, még sehol olyan jól nem éreztem magam, mint épen itt, hol három hónapot töltöttem. A fűrdő levegője balzsamos, már maga is gyógyhatású. A lakásunk és az ellátás kifogásolhatatlanul jó s a legkényesebb izlésnek is megfelel. Mari néni olyan figyelemmel gondozták és ápolták, hogy arról csak a legnagyobb elismerés hangján szólhatok. Szórakozásban is bőven volt résznünk. A társaság válogatott finom volt. Megismerkedtem ott egy rendkívül bájos angol hölgygel, a ki nem tudván mást mint anyanyelvét — magam is rákényszeredve beszélgetés közben egy annyira elcsajátítottam az angol nyelvet, hogy most a legnagyobb könnyűséggel egyesre javíthatnám az intézetben szerzett négyesemet.

Ezen szívből kellett nevetnünk, visszaemlékezve azokra az angol órákra az intézetben.

— De beszélj tovább — sürgettem Lilát.

— Hát hallgass tovább. Mari néninek olyan jól tett az ott időzés, hogy napról napra jobbkedvű lett, az étvágya olyan kitűnő volt, hogy én álmélkodva néztem az étkezések alkalmával, igaz, hogy a fűrdő konyhája elsőrangú. Szászor gondoltam mély sóhajok kíséretében, vajha a mi szakácsnők is így tudnák a krémek készíteni!

— A mamák értünk jöttek, hogy meggyőző-

— **Tanfolyóli látogatás.** Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő május hó 4-én Csáktornyára érkezett. A drávavásárhelyi állami iskola meglátogatása kapcsán, megállapította a gondnoksággal és előjárósággal egy Drávavásárhelyen felállítandó állami kisdóvoda feltételeit. Targyalt a nyírvölgyi építkezés, a kristóffalvai, szászkói és szentilónai szervezések ügyében és meglátogatta a drávaszentmihályi állami iskolát. Résztvett a muraközi tanítói járáskör ráczkanizsai közgyűlésén. Mult héten a dráskoveci állami kisdóvoda állandó elhelyezése iránt tárgyalt az ottani érdekeltséggel. Légrádon pedig a szerzetes tanítónőktől fogadta az 1907. évi XVII. t.-cikkben megállapított esküt.

— **Vasárnap nem lehet fuvarozni a vasútról.** A kereskedelmi miniszter a következő sürgős rendeletet intézte az összes kereskedelmi és iparkamarákhoz: Mult évi december 21-én 100.655 sz. alatt kelt rendeletem kapcsán tudomásul vétel és az érdekeltek megfelelő sürgős értesítése végett közlöm a kamarával, hogy a pályaudvarokon kirakott árúknak munkaszüneti napon való elfuvarozása tárgyában fenti szám alatt kelt rendeletben foglaltakat folyó évi április hótól hatályon kívül helyezem.

— **Békéltető bizottság.** Az ipartestület kebelében megalakítandó békéltető bizottságot máj. hó 26-án alakították meg Plichla Béla iparhatósági biztos elnöke alatt. A békéltető-bizottságot az iparosok sorából választották. Rendes tagok lettek: Picek Adolf mészáros, Safarics Ignác asztalos, Csen-decs György bábos, Siukó István lakatos, Antonovics Antal mészáros, Friedlander Adolf képfestő, Horváth Milán kéményseprő, Hertl József szabó, Jenés János, szíjgyártó, Topolszki Mihály kalapos, Bors Mátyas borbély, Mátyás Antal csizmadia. Pótlagok lettek: Schafhauser József kőmives, Szalay László könyvkötő, Sroth Lénárt kefekötő, Gránitz Lipót sütő, Kermek István cipész.

Jenek mi igaz mindabból a szépségből és jósbágból a mit mi irrogatunk nekik erről a helyről. Egy hétig voltak ott, és úgy bucsuztak el Lipiktől, hogy: "Ide még visszatérünk!" — Jómagam is visszamegyek még, nem betegnek ugyan, hanem hogy lássam azt a sok kedves helyet, a hová az én legszebb emlékeim fűződnek.

— Ugy látom, kedves Lilám, hogy nemcsak szüleid, de te magad is annyira el vagy ragadtatva Lipiktől, hogy a földolgról, arról a mi engem a legjobban érdekelt volna, még ezeit sem is beszéltél. Én azt szeretném tudni, hogy ismerkedtél meg a völgyenyeddél? —

Lila felnevetett.  
— A túrelmedet most egy kissé próbára tettem ugyan, mert tudom, hogy téged ez a történet jobban érdekelt volna, de én nekem erről a szép és kedves helyről kellett előbb beszélnem, hogy visszatudjam magamat élni azokba a feledhetetlen időkbe, hogy elébem képzeljem Lipiket korán reggel, mikor a harmatos fűben szaladgáltam hallgatva a madárdalt, hogy magam előtt lássam a fürdőhelyet délután, sétányait elegánsan felöltözött hölgyek és uraktól ellepve. Így beleiragadtam magamat az ottani hangulatba, most már tudok neked beszélni az eljegyzésemet megelőző eseményekről. De ezt majd csak az uton, hazafelé. Gyere, menjünk.

— **Muraköz népesedése.** Zalavármegye alispánjának jelentése szerint a f. év I. negyedében Muraköz népesedése a következő volt: a csáktornyai járásban született 513, meghalt 361, szaporodás 152; a perlaki járásban szül. 419, megh. 324, szaporodás 95; összesen született tehát Muraközben 913, megh. 685, szaporodás 247.

— **Vasúti menetrend.** (Érvényes 1908. május hó 1-től). Csáktornyáról indul Nagykanizsa felé: éjjeli után 2 óra 45 perc személyvonat, reggel 4 ó. 48 p. gyorsvonat, reggel 6 ó. 1 p. vegyesvonat, délelőtt 11 ó. 12 p. személyvonat, délután 4 ó. 22 p. gyorsvonat, este 10 ó. 26 p. személyvonat. — **Pragerhof felé:** éjjeli után 1 ó. 15 p. gyorsvonat, reggel 6 ó. 20 p. személyvonat, délután 1 ó. 1 p. gyorsvonat, délután 4 ó. 20 p. személyvonat, este 10 ó. 58 p. személyvonat. — **Zalaegerszeg felé:** reggel 6 ó. 10 p. személyvonat, délután 1 ó. 10 p. személyvonat, délután 4 ó. 28 p. vegyesvonat. — **Zágráb felé:** reggel 4 ó. 52 p. személyvonat, délután 4 ó. 25 p. vegyesvonat. — **Vasútdél:** reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat, délelőtt 11 ó. 40 p. vegyesvonat, délután 1 ó. 15 p. vegyesvonat, este 11 ó. 1 p. vegyesvonat.

Csáktornyára érkezik Nagykanizsa felől: éjjeli után 1 ó. 11 p. gyorsvonat, reggel 6 ó. személyvonat, délután 12 ó. 58 p. gyorsvonat, délután 3 ó. 55 p. személyvonat, este 8 ó. 13 p. vegyesvonat, este 10 ó. 51 p. személyvonat. — **Pragerhof felé:** éjjeli után 2 ó. 37 p. személyvonat, reggel 4 ó. 45 p. gyorsvonat, délelőtt 11 ó. 54 p. személyvonat, délután 4 ó. 19 p. gyorsvonat, este 9 ó. 58 p. személyvonat. — **Zalaegerszeg felé:** reggel 8 ó. 58 p. személyvonat, délután 3 ó. 20 p. vegyesvonat, este 9 ó. 39 p. vegyesvonat. — **Zágráb felé:** délelőtt 10 ó. 38 p. vegyesvonat, este 9 ó. 44 p. személyvonat. — **Vasútdél:** reggel 4 ó. 22 p. vegyesvonat, reggel 5 ó. 43 p. vegyesvonat, délután 12 ó. 32 p. vegyesvonat, délután 3 óra 21 perc vegyesvonat.

— **Vizbefut néma gyermek.** Szerencsétlen sors érte Mlinarics Eleket, egy 11 éves ligetfalusi siketnéma fiút. Április 22-én a kis fiú eltávozott szüleinek Ligetfalun levő lakásáról s a Mura partjára ment játszadozni. Egyszerre lába megcsuszolt és a vízbe zuhant, mely magával sodorta a szerencsétlen gyermeket. A szülei este midőn hiába várták haza, azt hitték, hogy a környéken kóborol s keresésére indultak, de nem tudott senki felvilágosítást adni felőle. — Zsizsek Péter alsóbisztricei lakos április 24-én kiment a Mura partjára s észrevette, hogy a part közelében a vízből egy emberi kéz áll ki. Elsietett Spiclin Józsefhez, aki a köz-zeiben lakik és elmondta a látottakat, majd egy gereblyével mindketten utnak indultak a jelzett hely felé. A gereblye segítségével kihúzták a kis holttestet a vízből és ekkor felismerték benne az eltűnt siketnéma fiút. Az esetet másnap jelentették az alsólendvai kir. járásbírósnak, mely — miután szülői gondatlanság esete nem látezik fennforogni — az eltemetési engedélyt megadta.

— **Megyei közgyűlés.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága május havi közgyűlését május hó 11-én 10 órakor, a vármegyeház gyűléstermében fogja megtartani. A tárgyak sorozata 211 pont. Ebből közüljük a Muraközért érdeklő pontokat. 1. Csáktornya vidéki körjegyzőség községeinek segédjegyzői állás szervezése tárgyában hozott határozatai. 2. Kis György és társainak felebbezése Muracsány község képviselőtestületének jegyzőség-tartás tárgyában hozott határozata ellen. 3. Csáktornya község képviselőtestületének a legeltetési szabályrendelet megalkotása tárgyában hozott határozata. 4. Miklóská Lőrinc utkaparó, alsóhráscsányi lakosnak nyugdíjaztatása iránti kérvénye. 5. Neusiedler Jenő murakirályi körjegyző felebbezése Muraköz község képviselőtestületének a segédmunkaerő költségeihez való

hozzájárulást megtagadó határozata ellen. 6. Muracsány község képviselőtestületének a r. kath. kántori állás szervezése tárgyában hozott határozata. 7. Muracsány községnek a községi iskola és ovoda államosítása tárgyában hozott határozata. 8. Murakirály és Drávavegyház községeknél az 1883: 44. tc. 75. §-a értelmében szedett intési díjak hovafor-dítása tárgyában hozott határozatai. 9. Dráskovec községnek a vásári helypénzdijszabályzat módosítása tárgyában hozott határozata. 10. A csáktornyavideki körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek a körjegyzői hivatalszolgálat fizetésének fel-emelése tárgyában hozott határozatai. 11. Murakirály községnek logyasztási adójutalék hovafor-dítása tárgyában hozott határozata. 12. A drávacsányi anyakönyvi kerület községeinek az anyakönyvi kivonatokért szed-hető díjak hovafor-dítása tárgyában hozott határozatai. 13. Subasa István muravidi községbíró felebbezése Muravid község képviselőtestületének a községbíróknak községen kívül teljesített utazásai alkalmával telmerül-nap- és fuvardíjainak a község pénztárából leendő kiutalása tárgyában hozott határozata ellen. 14. A csáktornyavideki körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek a körjegyzői díjnoki fizetés felemelése tárgyában hozott határozatai. 15. Alsó-domboru község képviselőtestületének ingatlan eladás tárgyában hozott határozata. 16. Özv. Rábics Nándorné perlaki lakos 1907. évi járandóságainak utólagos kiutalása. 17. Opporovec község képviselőtestületének föld-bér törlése tárgyában hozott határozata. 18. Hemusovecz község képviselőtestületének határozata behajthatlan községi pótdadó törlése tárgyában. 19. Draskovec község képviselőtestületének határozata behajthatlan pótdadó törlése tárgyában. 20. Rosenber Lajos, Kovács János és Morandini Bálint csáktornyai lakosok, valamint Szentmária község pótdadó törlése.

— **Adakozás** a pölöskei tűzkárosultak részére: Károlyszeg községbeli lakosok 1430 K., Felsődomboru községbeli lakosok 1184 K., Delejes községbeli lakosok 740 K., Uj-hegy községbeli lakosok 470 K., Petkovics József 1K., Mártonhalom községbeli lakosok 1036 K., Királylak községbeli lakosok 2160 K., Hétvezér községbeli lakosok 2 K., Felső-mihályfa községbeli lakosok 2050 K., összesen 9350 K. Tekintettel arra, hogy ezen községek lakosai az 1907. évi jégvár által teljesen tönkre lettek téve s így maguk is a legnagyobb szükségben vannak, elég példásan igazolták be magyar testvéreik iránti felebaráti szeretetüket. Isten áldása kísérje nemes cselekedetüket.

— **Kinevezés.** Zalavármegye főispánja a szobocai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé teljes hatáskörrel Macsuga János áll. tanítót nevezte ki.

— **Körözvény.** Jambrovics József királylakai születésű, zalabárdosi volt lakos r. k. zalabárdosi illetőségű timár a helybeli főszolgabírói hivatal által kihágás miatt 50 k. pénzbüntetésre nem fizetés esetén 3 napi önköltségen kitöltendő elzárásra ítéltelet; nevezett egyén azonban az ítélet végrehaj-

**ENERGIN**  
EGY EGÉSZ DOBOZ ÁRA 250 KORONA.  
Kapható a gyógyszertárakban, de biztosan az  
**ENERGIN VALLALATNAL PÉCSETT,**  
mely 6 dobozt bérmentesen szállít.

**Leghathatósabb és legizletesebb hizláló és vértisztító szer!**  
Számos előkelő orvosnár és szaktekintély által kitűnő eredménnyel kipróbálva!  
**Gyermekeknek:** Sietteti a járást és fogzást, eloszlatja a mirigyeket és az ótvart — bizto-sítja a csontok és izmok ép fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.  
**Felnőtteknek:** Utólérhetetlen vérképző, gyengélkedőknél erősítő és mirigyoszlató szer, — mellbajosoknál megszünteti az izzadást és elősegíti a gyógyulást.

tása előtt ismeretlen helyre távozott. A járási főszolgabírói hivatal most Jambrovics ellen a közbűntetést elrendelte.

— **Ipartestület előjárósági ülés.** A helybeli Ált. Ipartestület előjárósága által 1. év ápr. 27-én tartott ülésében határozatilag kimondatott, hogy semmi nemű tanonc a szerződésileg megállapított tanviszony időtartamának teljes kitöltése előtt még az esetben sem szabadítható fel, ha a tanviszony 15-ik életévének lejártá előtt is ér véget.

— **Felhívás.** Csáktornya nagyközség előjárósága az 1908/909. évi ebadoi kivételése és összeírása tárgyában kiadott alisoáni rendelet folytán figyelmezteti az ebtaíjdónosokat, hogy mindenki kutját a községi előjáróságnál június hó 15-ig okkvennél bejelentse. A luxus kutya után 2 korona, a többi után 1 korona ebado jár. Adómentes kutya nincs.

— **Kertmegnyitás.** A »Zrinyi« szálló kellemes kertje ma Sárközy Testvérek zenekarának hangversenye mellett megnyitattik.

— **Helyreigazítás.** Lapunk mult számában, Özv. Beér Ferencné urnó állat közötti »Köszönetnyilvánítás«-ba kellemetlen sajtóhiba csuszott be. Ugyanis »nevelőatyám« helyett »nagybátyám« szedettet.

— **Halálozás.** Alsómuraköz papságának egy közismert, régi tagja, Hergár István nyug. egyhki. alesperes, muraszentmáriai plébános hunyta le örök álmora szemeit f. hó 5-én életének 78-ik, áldozásának 48-ik évében Szentmárián. Az elhunyt közel félszázadot töltött az egyház szolgálatában, 12 éven keresztül Drávavásárhelyen mint segédlelkész működött, ahonnan Szentmáriára került, hol 36 évig ugy a szentszék, mint hívei közmegelegedésére töltötte be nemes és magas tisztségét. A megboldogult sem a politikai, sem pedig a társadalmi dolgokban nem igen vett részt, egyedül papi hivatásának szentelte minden erejét és tehetségét. Temetése f. hó 7-én délelőtt 10 órakor volt Szentmárián. Legyen áldott emléke! Elhunytáról Muraköz papsága a következő gyászjelentést adta ki:

»A muraközi papság szomorodott szívvel jelenti, hogy Hergár István nyug. egyhki. alesperes, muraszentmáriai plébános f. hó 5-én, a halottak szentségének ájtatos felvétele után az Urban kiszenvédel. Holtteste f. hó 7-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor a plébánia templomban elszolgált szentmisék után fog beszenteltetni és a muraszentmáriai sirkertben örök nyugalomra tétetni. Muraszentmárián, 1908. május hó 5-én.«

— **A gondnokság megalakulása.** A helybeli áll. elemi iskolai gondnokság az 1907. törvény értelmében április hó 30-án megalakult. A megalakulás a kinevezett elnök, Zakál Henrik elnöklele alatt történt meg. Jelen voltak: Simon Lajos, Tóth István, Wollák Rezső, Prusátz Alajos, Nuzsy Mátys, Bernyák Károly kinevezett tagok s Antonovics József, Benedikt Béla, Löbl Rudolf, Hajas József, Fink Ferenc, Dénes Béla és Pecsnik Ottó, kiket a város képviselőtestülete választott a gondnokságba. Hivataltól tagjai a gondnokságnak: Petrics Ignác városbíró, Rosman Róbert h. plébános, Schwarz Jakab rabbi, Schwarz Albert dr. városi orvos, Polják Mátys el. isk. igazgató és Mencesey Károly mint a tantestület képviselője. Az alakulás kapcsán jegyző lett Mencesey Károly, gondnok Tóth István, s az anyagi ügyek ellenőrzői Simon Lajos és Wollák Rezső. Helyettes elnök a kinevezés sorrendje szerint Simon Lajos. — Az esküvétel után Zakál Henrik elnök üdvözölte a gondnok-

ságot, a gondnokság részéről Simon Lajos helyettes elnök fejezte ki a ragaszkodását az elnök iránt, s írta körül azokat az eszméket, melyek szellemében a közoktatásügyet és magyarságot szolgálni fogják mint gondnoksági tagok. Ezek után folyóúgyeket tárgyaltak.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Tóth Iván okleveles tanítót, a csáktornyai áll. tanítóképző-intézet volt növendékét, a murahalmosi áll. iskolához tanítónak nevezte ki.

— **Társasköri közgyűlés.** A helybeli Társaskör f. hó 4-én közgyűlést tartott Zakál Henrik elnöklele alatt, mely alkalommal a társaskör alapszabályait tárgyalták meg. Nevezetes újítása a Társaskörnek, hogy kebelében vegyeskart szervez, melynek vezetését Sárosi István tanítóképző-intézet tanár vállalta el.

— **Lopás.** Novák János királylakai lakos karára f. év március hó 22-től április hó 8-ig terjedő időközben a lakóházánál levő nyílt sertésöl padlásáról 40—50 drb. hordódongának való lögyfa 28 korona és 14—18 drb. cseresznyefa padlódeszka 72 kor. összesen 100 kor. értékben ismeretlen tettes által ellopott. A csendőrség járőrnek első ízbeni nyomozásakor nem sikerült a tettest kipuhatolni. A f. hó 14-én megejelt pótnyomozás alkalmával a járőr a következőket állapította meg: Novák János panaszos ugyanis a mult év július havában kivándorolt Amerikába, s miután ott munkát nem kapott, a viszontlátásra hazuról kellett neki pénzt küldeni, ami összesen 1400 koronájába került neki. Most Ithon, újból a régi, könnyelmű életet kezdte folytatni, mihez újból pénzre volt szüksége, a melyet azonban nejtől nem mert kérni. Nagyon valószínű, hogy a fenti értékű fát ő maga adta el pénzzavarában, feleségét pedig lopás ürügyével így akarja véltura vezetni. A lopás tehát ki van zárva, Novák turpiságát még ezideig nem sikerült felledeznii. A dolgról a helybeli kir. járásbíróshoz a jelentés megtétele.

— **A Nagykanizsai Magántisztviselők Egyesülete,** mint önálló egyesület most fejezte be első évi tevékeny működését. Négy évvel ezelőtt a Magántisztviselők Országos Szövetsége kebelében mint bizottság kezdte működését. Az egyesület ma is tagja ugyan az M. O. Sz.-nek, de saját alapszabályokkal. Ez az egyesület nem klubcélokat szolgál. Erkölcsei szövetséget alkottak a nagykanizsai egyesületben mely pártfogolja a magántisztviselők osztály jogos kívánalmait; szolgálati viszonyból eredő vagy ehhez hasonló ügyekben jogi tanácsot esetleg ingyenes ügyvédi védelmet szerez; támogatja a keresetnélkül maradt tagokat az e célra létesített »Segítő alap«-ból és állást közvetli. Szakértekezleteket rendez és általában elősegít minden oly mozgalmat, mely a magántisztviselők osztály érdeke. A nagykanizsai egyesület működését már eddig is nagy siker koronázta. Kívánatos tehát, hogy a nagykanizsai egyesületbe mely a tagok erkölcsi és anyagi helyzetének javításáért küzd városunk és vidékének magántisztviselői is belépjenek. A kütagok tagdíja csekély évi 2 kor. (Belépések címzendők: Eperjesy Gábor urnak, mint a nagykanizsai magántisztviselők egyesülete elnökének Nagykanizsa.)

— **A muraközi tanító járáskör** rákannizsai közgyűléséről — technikai okok miatt — csak jövő számunkban hozhatunk tudósítást. Most csak annyit említünk meg hogy a gyűlés után a tanítók meglekintel-

ték a még a törökök idejéből fennmaradt híres pincét, amelyben cseppkő képződik, majd gyönyörködtek a természet fenséges panorámájában, mely a pompás idő követekeztében teljes pompájában kibontakozott. Az ebéd a Kosza-féle vendéglőben tartatott meg. A társasébeden, melyen a kitűnő kiszolgálás folytán is mindvégig lelkes hangulat uralkodott, számos felköszöntő mondatolt. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő Apponyi miniszterre, Zrinyi Károly képezdei igazgató Balthányi főispánra, Tihanyi Lajos a kir. tanfelügyelőre, majd a gondnokságra és vendégekre, Danitz Sándor Brauner kör-elnökre, kir. tanfelügyelő Zrinyi Károly igazgatón, Rbosócy Elek Margitai József nyug. igazgatóra, Belec Ede körjegyző Muraköz tanítóására, Purics Lukács stridói segédlelkész kir. tanfelügyelőre, a kir. tanfelügyelő a hazafias papságra stb.

— **Családi ünnepély.** Mayer Károly a helybeli Mayer Testvérek borkereskedő cég belligja és neje folyó hó 8-án ünnepelték meg családi körben egybekelésük negyedszázados évfordulóját. A jubiléusokat ugy személyesen mint pedig látványilag számosan üdvözölték. A tegnapi napon pedig az izr. imaházban Schwarz Jakab rabbi szép beszédben emlékezett meg róluk.

— **Halálozás.** Heiszig Ferenc helybeli állampénztári ellenőr, mint részvétellel értesülünk, súlyos csapás érte, édes anyja, özv. Heiszig Ferencné f. hó 9-én reggel meghall. Temetése ma délután 5 órakor történik meg.

— **Eltűnt.** Szabolcs Ferenc légrádi mezőőr, a mult hét folyamán egyik napon elment hazuról, s azóta nyoma veszett. Azt hiszik, hogy Szabolcs a Drávába vetette magát, mert azt a szándékát többször hangoztatta.

— **A Csány szoborbizottság** folyó hó 11-én d. u. 6 órakor Zalaegerszegen a város ház termében értekezletet tart Bosnyák Géza elnöklele alatt. Az értekezlet tárgyai: titkári és pénztárosi jelentés, javaslatok, indítványok.

— **Esküvő.** Varsányi Béla a helybeli Sztrahia-féle vadkiviteli cég könyvelője f. hó 4-én esküvött hűségelt Sopronban Himfy Irma kisasszonynak, Himfy Lajos csáktornyai járásbíróshoz jegyző kedves leányának.

— **A Jurák-pör ítélete.** Mint már mult számunkban jeleztük, pénteken folyt le a Jurák-pör végtárgyalásának befejező része s ezzel a hosszú pör aktái egyelőre lezárultnak. Ekkor került a sor a vad- és védőbeszédre, végezetül a bírói ítéletre.

Miután lapunk tehnikai nehézségei miatt a tárgyalás lefolyását s az ítéletet a hét végén egész terjedelmében már nem közölhetjük, ezuttal csak röviden jelezzük, hogy Jureczky Iván kir. ügyésznek hatáson vad- és Wollák Béla dr. ügyvédjelöltnek gondosan kidolgozott szép védőbeszédre után a kir. járásbíróshoz Jurák Zvonimir viziszentgyörgyi plébános vallás ellen eikövetelt vétség miatt 200 K fő- és 100 K mellékbüntetésre ítélt, mely 30 napi fogságra átváltoztatható. Elmarasztalta továbbá a perköltségek megfizetésében. S miután fegyelmi vétség is látszik fenforogni, az ítélet jogerőre emelkedése után az összes iratokat a kultuszminiszterhez teszi át. Az ítélet ellen ugy vádló, mint védő és vádlott felebezéssel éltek. Első azért, mert az ítélet nem fogházbüntetésről szól.

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, urednika vu Csáktornya

Izdateljstvo:  
knjižara Strausz Sandora  
kam se predplate i obznane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znastveni i povučljivi list za puk  
Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: svaku nedelju.

Predplatna o na je:  
Na celo leto . . . . . 8 kor.  
Na pol leta . . . . . 4 kor.  
Na četvert let . . . . . 2 kor.  
Pojedini broj koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fa računaju.

Odgovorni urednik:  
**RHOSÓCZY ELEK**

Glavni urednik:  
**BEZENHOFER MIHÁLY**

Izdatelj i vlasnik:  
**STRAUSZ SÁNDOR.**

## Od semena i sejanja.

### Po Szenteh Dezsóju.

Poznamo onu prirečju: »ki kak seja tak i zje.« Ne je dosti samo zemlju dobro obdelati, lepo seme spraviti nego potrebno je da poznamo i to, kak se mora seme posejati.

Seme se na trojo formu seja i to: v rede, razsipano i v jamice.

Razsipano ili raztepeno sejanje vu tom stoji, da sejač ide po zemlji gori i doli i podjedno razsipava s rukom seme pred sobom. Pri nas v Medjimurju je niti ne videti drugač sejati kak tak. Dokazano je da setva bu samo onda lepa i jaka, ako se seme jednako razseja po zemlji, a tak razsejati s rukom je niti on čovek ne mogući, šteri čez leta ima stim posla, — pa makar je zemlja kak god gladka. A znamo to, da makar je zemlja kak god dobro priredjena, zato se najde na mesta grudje. Ako seme na takšu grudicu opadne, ono se doli skotua i tak dojdemo do toga, da na mestaj bu 8—10 zrn skup, a de bi moglo rasti 10—20 zrn, tam jedno opadne. Poleg toga nastaneju po setvi redki i gosti štrafi, kak to svigde vidimo de se s rukom seja. K tomu, de se s rukom seja, tam je malo da moći seme jednako zakriti. Pri nas je ta navada da po setvi ide gazda z branom po zemlji, da tak spravi seme pod zemlju. Kak god dobro se povlači zemlja,

to nigdar nedostignemo, da bi seme jednako gluboko došlo pod zemlju. Jedna stran semena ostane odzgor a druga pak ili glublje ili plitve dojde v zemlju poleg česa niti setva nemre biti jednaka, jedna stran semena ranē zide druga kesne i naravski, da takvo silje niti se nezrel jednako, jedno predi, drugo potlam. Falinga pri takovom sejanju je i to, da čuda semena pod kvar dojde; nestira, ili ako i stira, predi kak bi znjega rastlina nastala, zgine. K tomu čuda više semena treba, kak de se na rede seja.

Zato preporučamo našim gazdom, da ovo sejanje zapustiju i da poprimeju onu setvu, koja je stoput bolša i to je sejanje na rede.

S rukom sejati je samo tam dobro i drugač se niti nemre izvršiti de je zemlja breznata. Dobro je s rukom sejati i onda, ako vidimo da v jesen predi kak bi na setvu došel red, se čuda mišov kaže koji bi čele rede s požrli, zato se proti njim s tim branimo, da seme razstepemo po zemlji, tojest s rukom sejamo.

Kak smo prije rekli, najbolje je sejati na rede. Zato služijo mašine, štere pri vekših gospodarstva svigde najdemo. Te mašine su tak složene da je svaki gazda more spoznati za kratko vrēme i čista lahko se navči kak je treba znjimi baratiti. Naravski, da predi, kak bi se gazda spravil sejati, mora mašinu doma sprobati, jeli je ne de kakva falinga i paziti, jeli je složena tak, da budu

redi dobri, tojest niti preširoki niti prevuzki. — Falinga pri mašini je samo ta, da delo ide malo po menje i dražiše je. Ali ov kvar se obilno nadomesti s onim hasnom, kojega pri takovoj setvi dobimo.

1, Seme se jednako razseja po celoj zemlji i tak bude setva sva jednaka, niti pregusta niti preredka, kak to na grofoskih štuki vidimo.

2, Seme jednako gluboko dojde pod zemlju poleg česa bu nam i silje v jednim vremenu žišlo, cvelo i zrelilo se; k tomu svako zrno tak gluboko dojde pod zemlju, kak je potrebno.

3, Zrak i svetlost leži dojde pri takvoj setvi do betva, kak da se s rukom seja i silje si nelež tak lahko.

4, Hasen pri ovoj setvi je i to, da gazdu prisili da si zemlju dobro obdela. grudje spotere, kajti na rede sejati je samo tam moći, de je zemlja gladka, dobro priredjena.

5, De se na rede seja, tam je i poljsko delo leži izvršiti, i moći je splugom okapati.

Ako je mašina dobro složena, onda se spravimo sejat, ali ladicu, de je seme, navč imajmo odprtu, da vidimo, kuliko semena je vu njoj jeli pobiraju žličice dobro, k tomu moramu na brigi imeti točere, jeli dobro rezstepleju seme. Da postojmo s mašinom, onda predi kak bi se genuli, moramu mašinu za jen korak nazad potegnuti i odmah

## Z A B A V A.

### Cesar i kravarica.

Naš kralj Fran Josip, kada kroz lietno vrieme boravi u Ischlu ili ako je u Gödöllő, svigde tuda ima svoje poznanca, a to su ondešnji nekoi seljaci i bolji gospodari, koje on lično pozna, za ime im zna i kad onamo na odmor dojde, odmah se za nje opita, kako im zdravlje služi i kako im gospodarstvo stoji, ako pak se skojim takovim na polju ili dok je u lovu, u šumi sretne, odmah ga po imenu prozove i u kratko se za njegove prilike i neprilike opita te ga u kojoj mozbitnoj njegovoj nezgodi ljubezno pobatrive. Ovako živi naš kralj.

Bilo je to godine 1882 u lietu. U Ischlu je već sve puno bilo lietnih gostih, pak zato je i stari Ramsauer, jedan izmed prije spomenutih cesarovih poznanec, koj ne daleko od cesarovega lietnikovca imal svoju majeriju, pune ruke posla imal. Knjemu su rado dohadjali gosti iz Ischla, te su uživali ono fino gorsko mlieko, sira, putra, stepke i drugo kaj se je u njegovoj majeriji dobivalo, a pri tom se s tim čestitim i ugodnim starcem zabavljali. Jer stari Ramsauer je bil on starinski poslovdja, koj je polag svega toga, što je već osamdesetu godinu

na plećih nosil, svoje gosta sam osobno dvoril, te bi cielu noć radje šnjimi pri mlieku i putru u vrtu sedel, nego da bi zvečera spat išel, dok je samo i jeden gost u vrtu ili u sobi sedel.

Jednog liepog jutra okolo četvrte ure za rana, došel je putem iz Ischla neki gost u Ramsauerovu majeriju, isti je bil sam, te sudeč po vanštini, bil je neki višji oficir a u srednjih godinah dobe. Zavinut je bil u kratki do koljena kepenjek, na glavi officirsku kapu i do koljena visoke čizme na nogah. U lievoj ruki nosil je oficir, koj je danas bil bez sablje, nekoliko pisem, iz kojih je svaki čas postojivši, marljivo nekaj čital i onda opet med papiri dalje iskal. Pri tom ali nije zaboravil liepu narav i ugodan friski zrak, već mu se je uslied toga nieka zadovoljnost na licu zrcalila, pak pristupi odprtim nožom do jednog grma, odreže si židku batinu, zapuši virginia cigaru te stupa, razgledavajući liepo okolicu, proti Ramsauerovoj majeriji. Nitko, izvan komu bi to poznato bilo, nebi bil pogodil, da taj rani šetalac nije nitko drugi već austrianski cesar a naš kralj Fran-Josip.

Cesar je dan prije došel u Ischl, pak se je danas prvi krat za rana prošetal, posve sam, kak je to navaden u Schönbrunnu činiti. Papiri, koje je u ruki nosil, bili su

razne molbenice i državni spisi, koje je odmah proučaval za rana. Poznato je, da cesar, naš kralj, vrlo rano ustaje, dok još mnogi njegovi podaniki spavaju.

Došavši do Ramsauerovog dvorca zaklopi cesar u ruki noseće akte te je pričel Ramsauerovo gospodarstvo pregledavati, jer stari je polag svih svojih osemdeset godinah, u gospodarstvu moderno napredoval, te je od prošle godine mnoge novolarije na svojem dvorcu vpeljal, tu novu klup, tam liepša vrata u vrt, ovde opet prikladniji stol za kiselu mlečne, sirne i putrene goste. A cesarove prve šetnje, kad je došel u Ischl, su uvijek bile do Ramsauerovoga dvorca, koj ga je vrlo zanimal, a samoga staroga rado videl, radi njegovog čestitog i otvorenog karaktera.

Došavši anda u dvorac, zaluknul je simo, tamo, u škedenj i komoru dok je i do štale došel, kamo je baš prav nuter pokluknul, jer baš to je bil glavni koren Ramsauerovog gospodarstva. Kroz otvorena štalna vrata opazil je cesar u štali kravaricu, koju pri Ramsaueru još nije videl. To je bila mlada, zdrava i jaka dievojka sa preko lakta podsukanimi rukavij, koja je sa dojčami i ostalim po štali hitro i okretno baratata, tak, da niti nije opazila, da ju pri vratu netko promatra. Nieko vrieme ju je

odpréti, kaj nam nebi na takovih mesta prazna zemlja ostala.

A ve spomenuti moramu to, da naši gazdi budu se sigurno zgovarjali s tim, da kaj grof ili g. Murai more, to se neda načiniti jednomu mužu, koj nêma peneze za mašine. Iстина, da jeden čovek sam kaj takovoga nemre, nego i to je istina, da kaj se neda jednomu, to se da većim, ako na priliku 5—6 gazdov vu druŕtvu stane i tak si pribaviju potrebne mašine. A k tomu je nê potrebno drugo, kak prava volja. 5—6 gazdov se dospoméne, i ako nebi imeli dosta penez, dobiju takove mašine čisto lebko i na rate splaćati.

jako dobre mašine se dobiju pri Weiser-fabriki v Nagykanizsi, tak zvane Zala-Drili ili pak pri Kühne v Pešti, Hungaria-Drill. Jedni mašini je čena od 300 do 400 korun.

(Konec.)

### KAJ JE NOVOGA ?

— **Nočne srake.** Ne zdavnja smo čitali za Drávacsányi občinu, kak fini gosti pohajaju jedne gazde, pri kojih se najde mašća, slanina, podkajene devenice, s jedn- um réčjum sve, kaj je dobro za pojediti. Ve su se ovi rešili srakoperov i čakaju na ono vrême, da njim daju na znanje, da su ovi ftići polovljeni. Ali kaj njim hasni, jer česa bi se najrajši včakali, da njim pokrad- jene stvari nazaj daju, do toga težko dojdú. Galženjake poloviju i zapreju vrešt, a ov siromak itak ostane prez svega. Iстина, da na to nesmemo gledati, jer drugač bi tati, kojim zvun duše i tela nemamo kaj zeti, kuraž dobili, da bez svakoga straha porobi- ju da ovoga, da onoga i ako nje nišči nebi preganjal, pohajali bi neprestano noć i den poštene ljudi, koji si s težkim trudom pribaviju sve ono, kaj je potrebno, da si svoje têlo nabraniju.

Tak nesrečno je pohodil ove dneve v Dravavasárhelyu Magdalenics István. On i njegova delavnica žena trudili su se i mučili, da si pribaviju za celo leto sve ono, bez česa nemre biti niti jedna hiža, i to je za-

bel. Siromak se celo leto dosta vziye dela, barem naj ima pri hiži kruha i falačec mesa, već ga leži stane. A za zabel da se niti nespominamo. To je prvo svakoj gazdarici, kak čoveku pogled. — Majuša 4-ga se pri- petilo, da su nepoznati galženjaki pohodili našega Magdalenica. Većer okoli 10—11 vure vdri su čez oblok v komoricu v trgli doli lokota z tiblice i odnesli do 80 kil slanin s mesom skup, k tomu jednu kontu mašće. Lopovi donesli su sobom posudu, i, kak je iztraga dokazala, jeden je moral biti nutri v komorici, koj je grabil z tiblice slan- ine, a dva su vuni pred oblokom stali s posudum. — Žena je zvečera čula, da pes jako laja, ali nese ničesa bojala, jer je sve bilo zaklejeno, i muž, koj je pred desetom vurom došel dimo, ni je nikaj šumljivoga videl. Obedva legli su si na počinek, bez toga, da bi znali ili nadjali se, kakve srake dobiju k hiži. Stopram v jutro su spazili, da su okradjeni. Drugi den su već tri žan- dari došli na iztragu, bez toga, da bi došli taton na trag. Tuliko je dosvedočeno, da su te srake ne stranjskoga mesta, i ako se nevkanjujemo, za kratko vrême već dojdú na zanjku.

— **Pohadjanje.** Majuša 5-ga je Ru- zšicska Kálmán Dr. kraljevski inspektor pohodil drávavasárhelysku orsačku školu, skojum prilikum je rezpravljaj s učitelji i s školskimi zastupniki gledêc ovode i imenu- vanja još dvehj učiteljov. Zrečeno je, da se v septembru ima odprti državna ovoda (pješovališće) k tomu predloži kr. inspektor ministeriumu, da gledêc na veliki broj škole- ce dece, da se zidjeju još dva razredi. Kr. inspektor je vu napredku vučenja jako za- povoljen bil.

— **Učiteljska sednica.** 7-ga majuša su držali medjimurski učitelji svoju redovitu sednicu v Ráckanizst. Pred 9 vurom je bil Veni Sankte v kapeli, zatim su odišli učitelji v orsačku školu, de je Grau Géza, učitelj čakoske preparandije vučil decu, a zatim se počela sednica. Brauner Lajos, predsednik Učiteljskoga druŕtva, je s jako lepim govo- rom pozdravil sve člane Učiteljskoga druŕtva

kak takaj i druge goste, koji su ne bili zkračeni potruditi se na sednicu, v prvim redu kr. inspektora i cirkevneoga nadzornika. Na ove reči je kr. inspektor odgovoril, i opozval sve učitelje da verno zvrtavaju svoje dužnosti prama školi i prama domo- vini. Zatim je Bezenhofer Mihály državni učitelj iz Nagyfalu prečital, kak se imaju slike upotrebili pri vučenju magjarskoga jezika. Nazadnje je Kozma krčmar s finim obedom i izvrstnim vinom podvoril učitelje, koji su se z dalekoga kraja potrudili ta.

— **Kuliko se nabralo za zapu- šćenu decu?** Ne ga mesta v čelim Medjimurju, de nebi pobirali peneze za podporu zapušćene dece. Najviše su nabrali v Csák- tornya i to 1 jezero 20 korun i 4 fill.; v Drávavasárhelyu 104 K.; — v štrigoskoj notarjašiji 47 K. 27 fill., — v Drávacsányu 20 K. 14 fill., — Muraszentmártonu 16 K. 20 fill., Muraszerdahelyu 11 K. 89 fill. Vi- zisztygörgy 9 K. 20 fill., Felső-Mihályfalva 9 K., Čakoska zvunašnja notarjašija 17 K., Nagyfalu 6 K. 6 l., Botornya 4 K. 56 f., Belica 3 K. 88 f., Murasiklós 2 K. 11 f. Sve skup 1 jezero 261 K. 89 f.

— **Porobljena kassa.** Toga dva tjedne su porobili na varazdinskim kolod- voru kassu. Poleg one hiže, de je kassa bila službeniki počivali, koje su lopovi zaklenuli da nje nebi bunili pri ovim poslu. Kassu su najpredi vun odšrajfali iz stene i poda i sobum odnesli. Ne su išli dalko znjom, blizu kolodvora su nju ofnali i zeli vun sve peneze, 647 K. a zatim zniknuli. Služ- beniki su po času čuli trtvinu, ali kaj su si steli, da su bili zakljenjeni. Drugi den su našli kassu svi potrtu, rezbitu ali galženjaki su vušli. Ve nje na sve strane išćeju.

— **Pomoč Kotoribčanom.** Ve, da je bila velika povodnja, v čelim Medjimur- ju je najveksa pogibelj bila v Kotoribi, de je voda ne menje, kak 61 jezero korun kvara napravila. Z med 117 hiz je 24 pod- jêla, tak da su se zrusile. Ve je odredil ališpan varmegjinski, da bude pobiral pomoč po čelim Medjimurju. Dragi Medjimurci, najte biti skračeni, da se kvam obrneju za

cesar promatral, a onda joj se oglasi:

»Dobro jutro!«

Kravarica se okrene i za trenutak prestane posluvati, a odmah zatim odgovori: »Dobro jutro!« — te dalje posluje.

»A gde je stari Ramsauer?« — zapita cesar.

»Gore je, — pak spava.« — odgovori kravarica nastavljajuća svoj posel.

»Kaj? — Još spava?« — zapita cesar začudjeno, koj je u to vrijeme staroga uvijek već u dvorcu pri poslu znal najti.

»No — je — bogme!« — zdere se dievojka — »Včera su na večer došla opet gospoda iz varaša, pak su tu ostali, kak da su korenje pustili do druge ure po polnoći, i anda sad spava baš dvie ure! — Pak jeli vam je to mozbit odviše?« — i tim dievoj- ka dalje posluje niti nedignuv glavu.

Cesar se na taj oštri odgovor samo posmiehava i stoji tu neodlučno. On bi naj- radje bil staroga pustil spavati, ali si je predomisil, da bi staroga Ramsauera to moglo boleti, da je posiet svojeg visokog gosta zaspal, pak se je anda odlučil radje ga dati probuditi, te je u to ime kriknul u štalu nutar: »Budite tako dobra, pak mi ga pozovite!«

»Je — — ja sad nemam vriemena!« — čuje se odgovor iz štale — »ob peti već moraju slugi zapreći, a do toga moram ja gotova biti!«

»Ali ja bi se imal šnjim nekaj zname- nitoga spominati.« — Veli cesar.

»No — no — i vi nebudete nikaj zamudili — pak dojdite drugi krat!« — veli u kratko dievojka.

»To neide.« — odgovori cesar — »ja bi se odmah rado šnjim spominjati!«

Ali sad je deklu trpljivost ostavila. »No — je bogme!« — krikne i pogleda uniformiranoga gospona — »aha, listonoša!« — misli si. — »Samo dajte sim liste, ja je već gazdi predam, kad se stane, — ma- kar su i novci nutra.

»To verujem.« — veli cesar — »ali ja se moram osobno šnjim spominati!«

Ali sad pak je dekla posve nestrpljivo kriknula: »No tak dosadnoga listonošu još nisam videla! Niti čovieku neda mirno poslu- vati!« To izgovoriv otide do kuće i po drvenih stubah gore i pokuca na vratih, gde je stari Ramsauer spaval. Dva—tri krat bilo je kucanje badava; konačno se čuje iz nutra glas:

»Tko je to?«

»Listonoša je ovde,« — odgovori dekla izvana — »on veli, da se svami mora spominati!«

»Reći mu, neka drugi krat dojde, ja sad hoću mira imati!«

»Em sam mu to već rekla, ali me već prek pol ure napastuje, da se ua svaki način mora s vami spominati!«

Nieko vrijeme je sve tiho; a onda se čuje glas iz nutra:

»No anda — odmah dojdem dole!«

Kravarica ode u štalu te se opet prime svoga posla, a cesar stane pod vrata šked- nja, gde ga Ramsauer ne bude odmah gledal, kad dole dojde. Nekoliko minut zatim se gore odpru vrata i stari Ramsauer u dugem kaputu i papučah sa spavaćom kapom na bijeloj glavi stupa mrljajuć po drvenih stupal dole. »No anda.« — veli kroz štalna vrata, kad u dvorištu nikoga neopazi — »a gde je taj listonoša?«

»Zar nestoji vani?« pita dekla dočim korači iz štale te se naokolo zgleđava. — »Ala je to nekakov zmotanec! Najprije sili, da se mora svami spominati, te me sekira, a sad je otisil!« — U to spazi tobožjega listonošu pod vrati škednja stali i vikne: »No — em tu stoj!«

Ramsauer se obrne i — sklopi ruke. »Ah Bože, naš preljubljeni cesar! A ta be-

pomoć! Pomorite ovim siromakom, koji su bez svoje talinge opali v nesreću.

— **Stelinga.** Na letošnoj stelingi je 1 jezero i 54 dečkov došlo pod meru. Iz med ovih je ostalo za soldata 154. Izostalo njih je 161, koji su se ne javili.

— **Tužna ljubav.** Radek Florjan i Lovrencić Kata iz Felsőkirályfalva su više lét živeli skup, kak muž i žena, bez toga, da bi se zdali, kak je to više takovih, koji na strnišću prisegneju za ljubav. Samo brzčas nedođu naprė one reći, koje zakon-ske ljudi vežeju, da presižeju pred oltarom, da »do moje i do njene smrti, vu nijednoj potreboći i nevolji.« Koje brana donese skup, oni drugi red napraviju med sobom: — ako se muž razsrđi na ženu, zgrabi za prot ili za rasek i hajd po ženi. Još je sreća za ženu, ako se kaj takvoga v kuhnji pripeti, onđa i ona zgrabi za burklje i čuje se čip—čap, dok jen ili drugi pobegne. Nekaj takvoga je moralo dojt i med ovimi dvěma, kajli drugač nebi, došel par pred kr. kotarski sud, koj ve išće paragrafa, kak bi moći bilo ove dva pomiriti.

— **Domaći tati.** Veli se, da je najhujė domaćeja lata paziti, jer pred domaćim čovekom je po navadi sve odprto, do svega more dojt, Vnogiput onđa ov slim povrača gazdi zaufanost, da vkradne ono, kaj je ne njegovo, na kaj bi on moral paziti a ne vkrasti. Tak je zhodil i Hajas Jó-zsef čakoski oštarijaš, koj je spazil, da mu nešći flačno krađe. Dugo je ne zazvedil, što je krivec, nego na zadnje si je domislil da to nišći drugi nemre biti, kak vėšarice po imenu Misztrovič Alajošova žena, Janics Ferencova žena i Leček Magda, koje k njemu hodiju prať. Javil je čėlu stvar žandarom, koji su zginjeno flačno našli pri vėšaricaj, koje su mu tak do 174 K. 30 fill. kvara napravile. Sve tri su prėk dane knižkomu velikomu sudu.

— **Kuražni tancari.** Večput se pripeti, da na mužiki svaja nastane zbok tanca. Jen bi rad polku, drugi ceperlina, tretji čar-daša, a četrti za tuš kriči. K tomu je onđa

ne drugo treba, ako dojde med dečke tako-va tancarica, koja si zbira med njimi, no onđa najenput letiju flaše, kupice. Siromaški bajzar trpeće, drhće od straha, kaj nej što bajzu trbuha preljuknjal. A za tancaricu, koja si prebira bi najbolje bilo, da se v bajz skrije, ako neče svaju napraviti. Tak se pripetilo v Bányaváru s Dunyko Žofum, koja je ne štela s dvěma dečki tancati, koji su nju zbog toga jednostavno vun hitili z krė-me. Nekšī Vida- brati su krivci, Ferenc i János, koje je ve zatužila pri kotarskim sudu za uvredu poštenja.

— **Obesil se.** Kukec Jožef iz hodosán se aprila 30-ga obesi: v škednju za gredu. Jedni veliju, da ga je veliki dug spravil na to. Dovicu i četveru decu je ostavil za sobom.

— **Neznati tat.** Jankovič Izidor iz Benkovca, koj ve děla v Hohenemcu- nam piše, da su aprila 17-ga njemu i Lukačić Petru nepoznati tati kufre razbili i vkrali 12 K. 60 fill. Vu toj stvari su podigli žan-dari iztragu ali tatom su još ne na trag došli.

— **Za Pölöske i Pötréte** pogorelice sledećih su darovali:

**Felsőkirályfalva.** Tersztenyák Tamás 10 f. Jambrovics Imre 2 K. Mrazovics Bálint 20 f. Tuk-szar Erzsébet 10 f. Tukszar Ferenc 20 f. Turk Mihály 20 f. Matosa Pál 20 f. Varga Mátyás 20 f. Malekoci Pál 20 f. Malekoci Imre 20 f. Jambrosics Mátyás 20 f. Szabolcsec Pál 20 f. Varga Mátyás 20 f. Zerna Anna 40 f. Novák Lu-kács 40 f. Tukszar Tamás 2 K. Jambrosics Vince 20 f. Matosa István 1 K. Tkalec Vince 20 f. Varga Imre 20 f. Horváth Mihály 10 f. Hertarics Iván 20 f. Matosa Ferenc 20 f. Lukman Mihály 40 f. Varga Rókus 40 f. Jug Márton 20 f. Szovar József 20 f. Tukszar István 60 f. Matosa Iván 20 f. Magyarics Pál 1 K. Varga Imre 20 f. Zsganec Anna 50 f. Zsganec Katalin 20 f. Gagor Imre 40 f. Francesics Iván 20 f. Matosa György 20 f. Jambrosics Vince 20 f. Magyarics Antal 30 f. Magyarics Iván 40 f. Jambrosics András 40 f. Jambrosics Magdolna 40 f. Hacsek Antal 10 f. Jambrosics Lukács 20 f. Novák Jakab 40 f. Zerna Vince 20 f. Magyarics Mátyás 1 K. Turk Tamás 10 f. Tuk-szar Imre 40 f. Tukszar Mihály 40 f. Jambrosics Jakab 20 f. Novák Mária 20 f. Tukszar József 20 f. Varga Mihály 40 f. Okresa Antal 10 f. Se skup 19 kor. 40 fill.

— **Godovno.** Naši Medjimurci, — kak nam to Jankovič Izidor piše — još i vda-

lekoj zemlji zadržiju svoje medjimurske običaje, i da dojde jednomu ili drugomu imendan, spraviju se na malu zabavu, de se sigurno zmisliju iz svojega lepoga Medji-murja. Tak su napravili Jankovič Izidor i Naubauer György v Hohenemsu, de si s težkim trudom služiju svakdašnji kruh. I kajti su ne mogli zbok dela svoje godovno oblužavati na Jurjevo i Izidorovo, zato su se malo požurili, i složili malo zabavu aprila 26-ga s kojim prilikum su i svoje paj-daše pozvali. Mi njim gratulěramo i želimo, da se zdravi povratiju po vřemenu nazaj v Medjimurje.

— **Zaruka.** Miroslav Koósz trgovina vodja v Varaždinu pri Ferdo Paar firmi si je zaručil gosp. Drevenkar Mimiku.

— **Spotrte telegraf štanje.** Komaj čekamo ovo vugodno proluletje, da se remo šetati po zdravim zraku. Tak su se diaki poleg Kaszaháza občine šetali sknjigami u ruki da se vućuju. Ali ovi magarci mesto da bi se marljivo vućili su se igrali šteri zna bolje ciliti srevolverom v telegraf štanje tak da su se sve štanje sprestrćali. Ljepe je kad se vućeniki vućuju ciliti ali ne ravno v telegraf štanje.

— **Klasne lottarie pri Strausz Sándor (F. F.) knjižaru se mogu do-bivati poleg izvorane ciene.**

## Nekaj za kratak čas.

Zakuj je zalosten.

Fraklec: Čujete g. Junecki, zakaj ste tak zalosten?

Junecki: Ran ve sam došel z grobja.

Fraklec: Kaj vam morti punica vumrla?

Junecki: Je.

Fraklec: No, hvala Bogu, bar ste se rešili križa.

Junecki: Ah kaj bi! Ran to me bantuje.

Fraklec: Kak to?

Junecki: Ah, pop mi je rekel, da naj se nikaj nezalostim, vre se zidem s njom na drugim svėtu.

Hižni: gospodar: Kővári — (k jednomu bogcu, koj se pod haustorom zavlačil):

— No, kaj delate vi tu pod haustorom?

— Bogec: Rad bi malo vode pil, ar sem tak gladen, ter neznam gde bum ove noći spal.

Došel je jeden — slovak z metlami k jednomu barbiru. Ov kupi jednu metlu i pifa za cenu. Slovak prosi 40 fillėrov.

To je preveć drago! Ako vam neje dosta 20 fillėrov, onđa si ju zemite nazaj!

Slovak spravi metlu k drugimi i sedne se na jeden stolec pred zercalo i reće barbiru, naj ga obrije.

Barbir redu vćini svoje.

Slovak zapita koliko je dužen za brijanje.

Barbir veli: 40 fillėrov.

Slovak nepristrane na tu cenu, nek reće da već od 10 fillėrov neda.

Barbir — misleći da ima posta z človekom, koj nosi velke peneze sobom. neje bil zadovoljen z 10 fillėri

Slovak nato odorne: E. onđa prosim, da mi obraz postaviju vu takvo stanje, kak sem njim predal! Tak je bil zapstunj obrijan.

Laži Tomaš.

dasta dekla mi veli, da je listonoša iz pošte tuj! — Je, pak kak se kaj nehadjá Vaše Veličanstvo? — I dubokim naklonom snemivši spavaću kapu s glave stupa prama cesaru, koj je u vratih škednja stal i taj veseli prizor smiešeći se promatral.

»Marljivo deklu imate, Ramsauer« — veli cesar — »ja ju samo moram pohvaliti, kak marljivo radi!«

»Vaše Veličanstvo neka izvoli milostivo odprostiti« — veli Ramsauer — »ta dievojka je stopro osam dni kod mene, pak je ta bedasta guska Vaše Veličanstvo za listonošu iz pošte držala!«

»A gde je sada?« — zapita cesar.

Ja neznam gde je,« — odgovori stari Ramsauer — »valjda ju je sad sram, da je tak bedasta bila. pak se je nekam skrila.«

Ali se cesar tim odgovorom nije zadovoljil; on je opazil, da se je dekla pri prvih riećih svoga gazde, kojimi je cesara pozdravil, silno uplašila, se obrnula te je izraven proti bližnjój šumici, koja je bila tik za Ramsauerovem dvorcem, odbiežala. On se je pobojał, da nebi dievojka u svojem prvom strahu, kakovu bedastoću napravila, kakovu nepromišljenost, — pak je uputil staroga Ramsauera, da odmah svu družinu za njom odsalje. Ramsauer je odmah mobiliziral svoje sluge, koji su se već u to doba ustali, te su hitro za njom u potieru otišli.

Uspieħ ove potiere je dokazal, kak je zabrinutost cesara bila na svom mestu. Slugi su dievojku našli u šumici pod jednim drvom plaćuću te kad su ju nagovarali, da ide domov, je ona odgovorila, da neide, već da će se tu obiesiti, pošto i onak budu žandari sad po nju došli te nju pred sud vodili, jer se je tako nedolično i grubo s cesarom spominala.

Na pol silom a na pol nagovaranjem su ju ipak do toga doveli, da je šnjimi se kući povratila.

Netrebam ovde opisivati, kako se je njezin strah i zdvojnost u veselje preobratiła i da je od cesara bila za svoju marljivost pohvalena a za svoj strah novim zlatnim dukatom nagradjena, te je taj dan, koj bi joj skoro, u njezinoj nepromišljenosti, bil dan smrti, sad postal dan časti i veselja.

A da joj bude podpueno veselje, naručil si je, ov put izvan svoje navade cesar čašu friškoga mlička, koje mu je, ne stari Ramsauer, već dievojka morala donesti, kojom prilikum joj je dopustil, da mu je ruku kušnuła.

Dakako, da je to bilo njezino najveće veselje i malo je ljudih, kojim nije pripoviedala, da je cesara dvorila i da mu je pri tom slobodno ruku kušnuła.

Em. Kollay.

**Gabona árak. — Ciená zítka.**

mmázsa	1 m.-cent,	kor. fill
Buza	Pšenica	21.00 —
Rozs	Hrż	16.00 —
Arpa	Ječmen	13.00 —
Zab	Zob	15.00 —
Kukoricza uj	Kuruza nova	13.60 —
Fehér bab uj	Grah beli	14.00 —
Sárga bab	» žuti	13.00 —
Vegyes bab	» změšan	13.00 —
Kendermag	Konopljeno seme	24.00 —
Lenmag	Len	22.00 —
Tökmag	Koščice	32.00 —
Bükköny	Grahorka	15.00 —

**Vadászok figyelmébe.**

fegyverek, revolverek

**30—50** százalékkal

olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzőkönyvemet.

Halászati, vadászati, torna, vivó és egyéb felszerelésekből állandóan dús raktár.

**Földes L.**

fegyver és sportcikk üzlete.

Budapest, II. Rákóczy-ut 6.

Naponta 100 csomagot küldök vidékre.

20 koronán aluli rendelések, csakis a pénz előzetes beküldése mellett eszközölhetők.

607 17—52



Görcscsillapító és szélhajtó

**hódanycsöppök**

1844. óta elismert legjobb háziszser az étvágy emelésére és az emésztés előmozdítására.

**Egy üveg ára 1 kor.**

Kevesebb mint 2 üveg (ládával együtt 2 K. 50 fill. utánvétellel) nem küldhető. Kapható:

**BITTNER GYULA, gyógyszerárában**

GLOGNITZ (Alsó-Ausztria.)

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

pótlék

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közvényenél, oszánál és meghűléseknel, bedörzsöléskeppen használva.

**Figyelmeltetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerárában kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

De Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

**BUTOR**

Asztalos és kárpitozott valamint vas- és rézbutorok nagy raktára.

**Schwarcz Lipót Varazdín.**

Legolesőbb legelőnyösebb bevásárlási forrás teljes menyasszonyi kelengyék, szállodák vendéglők és magánosok részére.

**Képes mintakönyv kívánatra ingyen.**

505 21—26

**Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy Csáktornyan a „Csáktornyal Takarékpénztár R.-T.” épületében **DÚSAN FELSZERELT** óra-, ékszer- és látszerészeti árúüzletet nyitottam. — A legjobb minőségű schweizli zseb-, fall- és ébresztőórákat, arany-, ezüst- és kinnezzüst **DISZTÁRGYAKAT** tartok raktáron.

**Nagy választék ajándéktárgyakban!**

Javításokat pontosan, gyorsan és jutányosan eszközölök.

Szíves párfogását kérve maradok teljes tisztelettel

**Rosenfeld J.**

**Egy jó erkölcsű fiut tanulól elveszek.**

Vendéglőm, árnyas szél- és esőmentes

**kerthelyiségét**

ma este Sárközi Testvérek zenekarának közreműködésével megnyitom.

Tisztelettel

**Hajas József.**

758 1—1



A tisztességes becsületes kereskedő éberrel ügyel arra, hogy ha vevője utólérhetlen hatásánál fogva közismert „ZACHER-LINT” kér, ne akasszon nyakába megtévesztő surrogatumot. Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. 728

Ennélfogva mindenkit a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomtatékosan figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljék a „Zacherlin” névre.

1130/ tk. 908.

**I. Árverési hirdetés.**

A csáktornyai kir. bíróság közhírré teszi, hogy Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd által képviselt Alsólendva Vidéki Tktárnak Filipics Jakab és neje Trojok Magdolna valamint Trojok Ilona sztanelinechegyi lakos vgrhajtást szenvedettek elleni 600 k. és 3000 k. tőkek és járulékaik iránti vgrhajtási ügyében az 1881 évi LX. tc. 144 és 146 §§. alapján az árverést elrendelte, minek folytán vgrhajtatonak 600 k. tőke ennek 1907. aug. 19-től 6% kam. 7 k. 55 f. ovási és közlése, 1/3% váltódíj, 35 k. 95 f. peri 25 k. 90 f. vgrhajtás kérelmi, továbbá 3000 k. tőke, ennek 1906 dec. 1-től járó 6% kamata, 3% kártalanítási díj, 53 k. peri, 31 k. 20 f. vgrhajtás kérelmi és ezuttal 32 k. megállapított árverés kérelmi és még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. bíróság területéhez tartozó s a II. hegyker. 125 sztkvben, 225 hrsz. ingatlan a vgrhajtási törvény 156 §-a d. pontja alapján egészben 372 k. becsárban, a II. hegyker. 125 sztkvben A 224 hrsz. ingatlan a 156 §-a pontja alapján egészben 560 k. becsárban, a II. hegyker. 125 sztkvben A 229 hrsz. ing. a 156 §-a a. pontja alapján egészben 480 k. becsárban, a II. ik hegyker. 125 sztkvben A 297 hrsz. ingatlan a 156 §. a pontja alapján egészben 540 k. becsárban, a II. hegyker. 125 sztkvben 228 hrsz. ing. a 156 §. a pontja alapján egészben 616 k. becsárban, a II. hegyker. 125 sztkvben 227 hrsz. ing. fele vagyis Filipics Jakab és neje Trojok Magdolna és Trojok Ilonát illető jutalék 720 k. becsárban a II. hegyker. községhezánál

1908. évi május hó 30. napján délelőtt 10 órákor

továbbá a határőrsi 99 sztkvben 207 hrsz. egész ing. 256 k. becsárban, a határőrsi 119 sztkvben 205 hrsz. ing. a vgrhajtási törv. 156 §-a alapján egészben 78 k. becsárban a Határőrsi községhezánál

1908. évi május hó 30-án délután 3 órákor

Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár

Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes papírban kiküldött kezéhez letenni és 37 k. 20 f. 56 k. 48 k. 54 k. 61 k. 60 f. 72 k. 25 k. 60 f. és 7 k. 80 f.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben megpedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, a másodikat ugyanattól 45 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 75 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 5% kam. együtt az érverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

A kir. bíróság mint telek. hatóság.

Csáktornya, 1908. márc. 11. 798

**SIEG. FISCHL & Co. Klagenfurt**

rozsszesz, sajtolt-élesztő- és malátagyár.

Ajánlja:

pékeknek nagyon fontos

**MALTOSIN-ját (sütőmaláta.)**

713 6-10

A süteményt sokáig friss és izletes állapotban tartja, azt könnyűvé, tetszetősebbé teszi és szép színt, tartóságot ad. Megtakarít sok tejet, cukrot.

Képviselő és raktár Csáktornya és vidékére:

**Stráhia Testvérek Csáktornya.**

Ugyanoda naponta friss élesztőt szállítunk.

**Keil-Lakk**

legkitünőbb mázoló szer puha padló számára.



716 6-6

*Keil-féle viaszkenőcs kemény padló számára.**Keil-féle tehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér.**Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fillér.**Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.*

Mindenkor kaphatók:

**Heinrich Miksa cégnél Csáktornyan, — Horvát A. Varazdin.****TIRGRAM-POR**

az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja; üvegben —30, —60, 1. — és 2.— koronáért kapható

**TIRGRAM TINKTURA**

csakos poloskák ellen üvegekben —40, —80, 1.20, 2.60 és 5. K. kapható minden jobb drogériában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM“ névre. Gyár: Budapest, IV. ker., Károly-utca 1.

Kapható: **Stráhia Testv. és ifj. Premecz Miklós cégnél.****Árlejtési hirdetés.**

Domasinec község képviselőtestületének határozata folytán a teljesen átalakítandó

**iskola építési és felszerelési munkálataira**

Domasinec község bíró házában **1. évi május hó 21. napjának d. e. 9 órájára nyilvános szóbeli versenytárgyalás hirdettetik.**

Kikiáltási ár 19735 korona 30 fillér, melynek 10 százaléka bánatpénz fejében leteendő.

Az építkezési feltételek a dékánoveci körjegyzői irodában betekintheők.

Kelt Domasinecen, 1908. május hó 5,

**Brenner Mihály**

körjegyző.

**Dominkó György**

bíró,

757 1-2

Csak 18 koronáért szétküld utánvétellel az ORSZÁGOS POSZTÓKIVITELI ÁRUHÁZ Budapest, VII., Verseny-utca 2 szám egy férfiöltönyre elegendő 3 méter finom fekete; sötétkék, szürke vagy barna szövetet vagy kamgarnt.

717 6-6



# Osztály- sorsjegyek

eredeti áron kaphatók:

## Strausz Sándor

könyvkereskedésében

### Csáktornyan.



1209./tk. 908.

#### I. Arverési hirdetmény kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság közhírré teszi, hogy Isóó Ferenc alsólendvai ügyvéd által képv. Alsólendvai Takarékpórtá vgrhajtónak Sajnovics Károly és neje Zslicsár Cecilia susivcsáki lakosok vgrhajtást szenvedettek elleni 167 k. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az arverés a vgrhajtási törv. 144. 146. §-ai alapján elrendelte, minek folytán vgrhajtónak 167 k. tőke ennek 1906. április 15-től járó 6% kamatai 20 k. 85 f. per, 16 k. 35 f. vgrhajtás kérelmi 17 k. 72 f. arverés kérelmi költségekből álló követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvszék a csáktornyai kir. jbiróság területéhez tartozó s a II. hegykerületi 655 sztkvben + 440/11 hrsz. egész ingatlan 1529 k. becsárban, II. hegykerületi 655 sztkvben + 440/29 hrsz. egész ing. 349 k. II. hegykerületi községhezánál

1908. évi május hó 27. napjának délelőtti 10 órákor

Isóó Ferenc alsólendvai telperes ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével a község megszüntetése folytán megtartandó nyilvános bírói arverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár.

Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készp. vagy óvadékképp. papírban a kiküldött kezéhez letenni. és pedig: 152 kor. 90 f. 54 k. 90 f.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, még pedig az elsőt az arverés jogerőre emelkedésétől számítandó 60 napa., a másodikikat ugyanattól 90 nap alatt a harmadikat ugyanattól 120 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az arverés napjálól számítandó 5% kamatokkal együtt az arverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint kifizetni.

Ezen hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított arverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. jbiróság tkvi osztályánál, II. hegykerületi előljáróságánál megtekinthetők

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Csáktornya, 1908. márc. 12. 752

1421./tk. 908.

#### I. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. jbiróság közhírré teszi, hogy Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd által képv. Fodor István és neje Novoszel Mária bükösi, Versics Istv. szül. Magdalenics Manka margitheyi és Kurusec Vidáné sz. Magdalenics Mária göröghegyi lakos végrehajtónak Illás János mint kisk. Vurusics Franc., Elek, Josefa gyámja vagy Vurusics Mária nagyk. paphegyi lakos vgrhajtást szenved. elleni vgrhajtási ügyben az arverés az 1881. évi LX. tc. 144. és 146. §-a alapján elrendelte, minek folytán Fodor István és neje Novoszel Mária vgrhajtónak 100 k. tőke, ennek 1906. apr. 1-től járó 7% kamatai, 23 k. 80 f. per, 8 k. 60 f. vgrhajtás kérelmi Versics Istvánné sz. Magdalenics Manka vgrhajtónak 188 k. tőke, ennek 1906. évi január 1-től járó 5% kamata. 36 k. 90 f. per, 14 k. 60 f. vgrhajtás kérelmi, végül Kurusec Vidáné sz. Magdalenics Mária vgrhajtónak 188 k. tőke, ennek 1906. évi január 1-től járó 5% kamata, 29 kor. 90 f. per, 14 k. 60 f. vgrhajtás kérelmi valamint 33 k. 20 f. arverés kérelmi és még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése végett, a nagykanizsai kir. törvszék és a csáktornyai kir. jbiróság területéhez tartozó s a VI. hegykerületi 2240 sz. tkvben 154/b hrsz. ing. 39 k. becsárban, a VI. hegykerületi 2240 sztkvben 154/14 hrsz. ing. 24 k. becsárban, a VI. hegyker. 2240 sztkvben 154/21 hrsz. ing. 58 k. becsárban, a VI. hegyker. 2240 sztkvben 154/22 hrsz. ing. 40 k. becsárban, a VI. hegyker. 2240 sztkvben 154/29 hrsz. ing. 16 k. becsárban, a VI. hegyker. 37 sztkvben 162 hrsz. ing. a vgrhajtási törv. 156 §-a alapján egészben 326 k. becsárban, a VI. hegyker. 37 sztkvben 93 hrsz. ing. ugyancsak a 156 §. alapján egészben 112 k. becsárban, a VI. hegyker. 37 sztkvben 161 hrsz. ing. Vurusics Franciska, Josefa, Elek, Mária nevén álló jutalékra vagyis az egész ingatlan fele 220 k. becsárban a VI. hegyker. 37 sztkvben 95 hrsz. ingatlannak Vurusics Franciska, Josefa, Elek és Mária nevén álló részre vagyis az egész ing. fele 248 k. 50 f. becsárban a VI. hegykerületi községhezánál

1908. évi június hó 5-ik napjának délelőtti 10 órákor

Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános arverés eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár.

Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképp. papírban kiküldött. kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben még pedig az elsőt az arverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a másodikikat ugyanattól 45 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 75 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az arverés napjálól számítandó 5% kam. együtt az arverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint kifizetni.

A kir. jbiróság mint telekk. hatóság.

Csáktornya, 1908. márc. 24. 760

#### Motorvevők figyelmébe!

Herkules-motorvállalat, Budapest, V., Váci-ut 30

Ajánlja ugy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, leggyorsabb benzínlokomobiljait, melyek V. ker., Váci-ut 30 szám alatti gyárban bármikor

üzemben megtekinthetők.



Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerű szerkezet!

13-14 éves fiu is kezelheti!

Arjgyzók ingyen!

Olcsó árak részletfizetésre!

200 db elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról. 644 14-26

#### Császárfürdő Budapest. Nyári és téli gyógyhely

hely a magyar Irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; költég-, szénsavas- és villamos vizfürdők. Ivó-kúra, 200 kényelmes lakosztály. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

#### A Magyar Merkur Bank R.-T.

budapesti bankcég hivatalos helyiségeit Andrassy-ut 55 sz.

alól, lényegesen kibővitve

**Budapest, V., Ferencz-József tér 5. szám alá**

(Gresham palota) helyezte át.

761 1-1



755 2-50

#### 4 miniszteri jóváhagyás.

- 1.) A berlini földmiveltésügyi miniszter úrtól II/20 07.
- 2.) A kopenhági belügyminiszter úrtól XII/20 06.
- 3.) A hesseni nagyhercegségénél a belügyminiszter úrtól IV/13 07.
- 4.) A berlini földmiveltésügyi miniszter úrtól X/15 07.

„RATIN“ mint megbízhatóbb egér- és patkányirtó szer van elismerve. Több külföldi polgári és katonai hatóságok elismerése.

1 adag pathánybacillus 3 korona: 1 adag egérbacillus 1 korona 80 fillér.

Prospektus kívánatra ingyen. — Nagyobb területen az irtást garanciával elvállalja

„Ratin“ bakteriológiai laboratórium részvénytársaság

magyarországi vezérképviselője és egyedüli elismertje

HAAN BÉLA

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 26/8.



1238/ik. 908.

### I. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. László Béla csáktornyai ügyvéd által képv. Skorjanecz Mátyás schüendorfi lakos végrehajtónak Czopot Mátyás és neje és Zsnidaries Anna globukoi lakos végrehajtást szenvedett elleni 495 k. tőke és járulékaí iránti vgrhajtási ügyben az árverést az 1881 évi LX. tc. 144 és 146 §§-ai alapján elrendelte minnek folytán végrehajtónak 495 k. tőke, ennek 1907. évi ápril 1-től járó 5% kamatai, 4 k. per. 22 k. árverés kérelmi és a még felmerülő költségek erejéig a nagykanizsai kir. törvényszék, a csáktornyai kir. jbiróság területéhez tartozó s az I. hegyker. 117 sztkvben 152 hrsz. ingatlan 904 kor. becsarban, az I. hegy. 147 sztkvben 194 hrsz. ing. 444 kor. becsarban az I. hegyker. községhezánál

1908. évi május hó 29-án d. e. 10 órája

dr. László Béla csáktornyai ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével a közösség megszüntetése folytán megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készp. vagy óvadékp. papirban a kiküldött kezéhez letenni. és pedig: 90 kor. 40 f., 44 k. 40 f.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, mégpedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 60 nap a., a másodikat ugyanattól 90 nap alatt a harmadikat ugyanattól 120 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint kifizelni.

Ezen hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. jbiróság tkvi osztályánál, I. hegykerületi előljárósnál megtekinthetők

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Csáktornya, 1908. márc. 12.

752

959/ik. 908.

### I. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. jbiróság közhírré teszi, hogy Dr. Mendelényi János szombathelyi ügyvéd által képv. Kosztolitz Izrael sárvári lakos végrehajtónak Marcsec András drávavásárhelyi lakos végrehajtást szenvedett elleni 72 k. tőke és járulékaí iránti végrehajtási ügyében az árverést az 1881. évi 61 tc. 144 és 146 §§-ai alapján elrendelte, minnek folytán nevezett vgrhajtónak 72 k. tőke, ennek 1906 évi okt. 29-től járó 6% kamatai, 10 k. 60 f. per. 8 k. 85 f. végrehajtás kérelmi 15 k. árverés kérelmi és a még felmerülő költségből álló követése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék a csáktornyai kir. jbiróság területéhez tartozó s a drávavásárhelyi 267 sztkvben † 2083 hrsz. ingatlan a végrehajtási törvény 156 § alapján egészben 532 k. becsáron, a drávavásárhelyi 1425 sztkvben † 796 hrsz. ingatlan a vgrh. törv. 156 §. alapján egészben 290 k. a drávavásárhelyi 1425 sztkvben † 1435 hrsz. ing. a vgrh. törv. 156 §. alapján egészben 210 k., a drávavásárhelyi 2472 sztkvben † 2474/1263 hrsz. ing. a vgrh. törv. 156 §. alapján egészben 172 kor. Drávavásárhely községhezánál

1908. évi június hó 6-ik napjának d. e. 10 órákor

Dr. Mendelényi J. szombathelyi ügyv. v. helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes papirban kiküldött kezéhez letenni és 53 k. 20 f. 29 k. 21 k. 17 k. 20 f.

Vevő köteles a vételért két egyenlő részletben mégpedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 2 hónap alatt, a másodikat ugyanattól 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5% kam. együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

A kir. jbiróság mint telekk. hatóság.

Csáktornya, 1908. febr. 28.

798



Egy-két polg. iskolát végzett fiú

## tanulónak

felvétetik

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvnyomd. Csáktornya.



### Hirdetmény.

A Nagyméltóságú Földmivvelésügyi miniszterium  
60900/1896. számú szokványrendelete szerint

válogatott első osztályu sima és gyökeres

Ripária-Portalis, Rupestris-Monticóla és Vitis-Solonis

amerikai vadvevő, valamint ugyanily alanyokra nemesített, tenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csomege fajú

## gyökeres fásoltványok

kerülnek ezen évben nálunk eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége,

632 12-16 TAPOLCZA, (a Balaton mellett.)



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 68,  
Által a legújabbak és a legjobbak

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakaszalók, járgány-cséplőgépek, lóharc-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálóok, őrdalmok, egyetemes aszál-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Partoljuk a HAZAI kereskedelmet!

**Szén-, Koks-, Briket-,  
kövácshén- és antracit-fogyasztók,**

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szűk-  
ségletüket fedezik, — bizalommal forduljanak

**Radnay Károly céghez**  
BUDAPEST, Váci-körút 78.

Sürgöny-cím: ANTRACIT, BUDAPEST.

Interurban-Telefon 164.

Legkiválóbb minőségek, különlegességek,  
összes ipari, gazdasági és házi célokra.Gőzszántásra és cséplésre rendeléseket ké-  
sőbbi szállításra már most feladni kérem.

iparos s kereskedő előfizetőink czégét  
e rovatban díjmentesen közöljük.

# IPAROS és KERESKEDŐ előfizetőink névjegyzéke.

iparos s kereskedő előfizetőink czégét  
e rovatban díjmentesen közöljük.

<b>Bádogos:</b> Hübsch Manó, (feszénraktár) Csáktornya Dorner Sándor "	<b>Férfi szabók:</b> Ivacsics Ignác, Csáktornya Bedics Ferenc, szabó Csáktornya	<b>Mészáros:</b> Nuzsy Mátyás, Csáktornya	<b>Vászonkereskedő:</b> Szivoncsik Antal, Csáktornya
<b>Börkereskedő:</b> Máyer Testvérek, Csáktornya	<b>Férfi és női divatárúk:</b> Zrínyi Viktor, Csáktornya	<b>Órás és ékszerész:</b> Pollák Bernát, Varázdin	<b>Vendéglők:</b> Deutsch Adolf, nagyvend. Drávavásárhely Kovács Mihály korcsmáros Drávavásárhely Hajas József, Csáktornya Pecsnik Ottó, " Hencsey Gábor, " Antonovics József, " Becsey Albert, " Horváth Mihály (Fehér galamb) " Kelemen Imre, " Mráz Jenőné, " Pruszáz Alajos, " Deutsch Zsigmond, " Schlesinger Mór, " Mihálics Ferenc, " vendéglő a vasuthoz "
<b>Borbély és fodrász:</b> Nádasdi Nándor, Csáktornya Mik Szilárd, "	<b>Fűszerkereskedések:</b> Schwarz Mór kereskedő Drávavásárhely Todor R. utóda, Csáktornya Gráner Testvérek, " Mráz testvérek, " Ifj. Premez Miklós, " Sostarics Pál, Periak Szeivérth Testvérek Szombathely Vesselényi-utca	<b>Pék:</b> Stolczer József, Csáktornya	<b>Szobafestő és mázó:</b> Vidovics János Csáktornya
<b>Butorraktár:</b> Schwarz Lipót, Varázdin Butor és koporsóraktár. Horák Odón Csáktornya	<b>Kávéházak:</b> Hajas József, Csáktornya Horváth Géza, " Gerstmann Lipót, "	<b>Szállító és deszkakeresk.</b> Löbl Mór és fia, Csáktornya	<b>Tejet és tejtermékeket</b> Csáktornyára házhoz szállít Bányavári gazdaság.
<b>Czipész:</b> Masztnak József, Csáktornya	<b>Képfestő:</b> Scheiber Mór, Csáktornya	<b>Úveg és porcellánkeresk:</b> Tódor. R. utóda, Csáktornya.	<b>Szabadalmazott „Kristály” borszűrő gyár:</b> Herzog Sándor vasuti vendéglős Csáktornya
<b>Divatáruház:</b> Herzer Izidor, Csáktornya Liszt és Brodnyák, Stridó	<b>Kőfaragó és sirkő készítő:</b> Tersztenyák Bódog, Csáktornya	<b>Úri- és női divat, játék és díszműárúk:</b> Kelemen Béla, Csáktornya	<b>Nyári mulatóhely:</b> Ifj. Knortzer Károly vendéglője Szentilona
<b>Eredeti Singer varrógépek:</b> Singer Co., Árpád-utca Csáktornya	<b>Likörgyár:</b> Hochsinger M. és fiai Csáktornya készíti a híres »Glória» sósorszerzt 12 üveg bérmentve 5 korona	<b>Vaskereskedés:</b> Prostenik Gusztáv, Csáktornya Beryák Károly, utóda "	<b>Zongora készítő, hangoló és raktáros:</b> Wogrincics Ferenc, Nagykanizsa Erzsébet királyné-tér 10
<b>Épület és műlakatos:</b> Rosenberg Sándor Csáktornya			

Könyv-papír- és zeneműkereskedés, könyvnyomda, könyvkötészet: Strausz Sándor Csáktornya.

## Férfi, női- és gyermek eső- és napernyő-raktáramat

teljesen kiárusítom.

# Hallatlan olcsó árak!

764 1-1

## ZRINYI VIKTOR

divatáruháza, Csáktornya.